

ВЫДАЮЩИЙСЯ ЭТНОГРАФ КАЗАХСТАНА

К 100 – летию со дня рождения А. Диваева

Е. БЕКМАХАНОВ

Бул мақалада автор танылмал этнограф А. Диваевтің қазақ халқының рухани мәдениетіне қосқан бағажетпес аса биік улесін белгілейді.

В статье автор отмечает известного этнографа А. Диваева, внесшего неоценимый вклад в сокровищницу духовной культуры казахского народа.

In the article A. Divayev is noted as a famous ethnographer, who made his priceless contribution into the treasury of Kazakh people cultural wealth.

К плеяде выдающихся ученых-этнографов Казахстана относится имя Аубакра Диваева, всю жизнь посвятившего изучению и систематизации богатейшего этнографического материала по истории Казахстана.

А. Диваев, по национальности башкир родился 4 декабря 1856 г. в г. Оренбурге (ныне г. Чкалов). По настоянию родителей он был определен на азиатское отделение Оренбургского кадетского корпуса. Еще в стенах кадетского корпуса А. Диваев проявляет большой интерес к истории и фольклору казахского, киргиз-

ского и других народов Средней Азии. Многолетняя дружба и научное общение с прогрессивно настроенным русскими учеными-востоковедами оказали большое влияние на формирование научных и просветительских взглядов А. Диваева.

Крупнейшие востоковеды – В. Радлов, Н. Катанов, Г. Потанин, М. Андреев и другие с огромной любовью и симпатией относились к А. Диваеву, восхищались его трудолюбием и неустанный работой в области изучения этнографии казахского и киргизского народов.

Будучи переводчиком при канцелярии Сыр-Дарынского военного губернатора А. Диваев непосредственно знакомился с бытом и культурой казахского народа. С большой теплотой и любовью относился он к судьбе обездоленного казахского народа, стонавшего под гнетом царских старпов и местной феодально-байской знати. Он находил много общего в судьбах своего родного башкирского и казахского народов. Однако тягостная работа переводчика при военном губернаторе не удовлетворяла его духовные запросы, и

в конце 80-х годов после многократных и настоятельных просьб А. Диваева Сыр-Дарыинской военный губернатор Гродеков вынужден был удовлетворить его просьбу об увольнении с занимаемой должности.

Начиная с этого периода, А. Диваев целиком отдается своей любимой науке – этнографии. Более полувека он самоотверженно служил народу. Собирая и изучая богатейшее духовное наследство казахского народа, он делал его достоянием всех народов тогдашней России. А. Диваев одним из первых познакомил передовых людей России с богатейшей сокровищницей духовной культуры, в которой отражена многострадальная жизнь казахского народа, его борьба с внутренними и внешними врагами. Это имело немаловажное значение в формировании братской дружбы между великим русским и казахским народами.

А. Диваев был членом русского географического общества и туркестанского общества любителей археологии этнографии. В первые годы становления Советской власти он был профессором Среднеазиатского государственного университета, читая курс лекций по этнографии и фольклору Средней Азии и Казахстана.

Значительное количество опубликованных произведений А. Диваева относится к дореволюционному периоду они составляют более 90 печатных листов. Кроме того, большое количество неопубликован-

ных произведений и писем А. Диваева хранится в архивах Ташкента, Чкалова, Казани и других городов.

Глубоко переживая отсутствие письменных источников у казахов, А. Диваев придавал большое значение сабиранию и записи этнографических материалов, отражающих историю народа. В 1896 г. он писал: «Вся беда в том, что у кочевников нет ничего писаного, не говоря уже о печатном; до сего времени у них все передавалось из поколения в поколение устно... Вообще, если поинтересоваться кочевым киргизским бытом, можно добыть много ценного и интересного материала по этнографии, не бывшего еще никогда в печати».

В дошедших до нас опубликованных трудах А. Диваева по этнографии Казахстана содержится разнообразнейший материал – легенды, былины, демонологические рассказы, приметы, пословицы и сказки. Ценность этих материалов состоит в том, что они в своем большинстве даны на казахском и русском языках с соответствующими комментариями и анализом различных материалов по истории Казахстана большой научно-познавательный интерес представляют те, которые связаны с трудовой деятельностью народных масс, с хозяйственной жизнью казахов. Из работ А. Диваева мы узнаем много интересного о скотоводстве, о способах ухода за скотом и его кормления.

Выдающийся историк – этнограф в своих трудах особо подчеркивал трудолюбие казахов. «Он (казах), - писал А. Диваев, - весьма обстоятельно рассматривает каждую породу, с которой приходится иметь дело, описывает их жизнь от рождения до смерти, уход за ними и, наконец, ту пользу, которую извлекает киргиз от той или другой породы скота».

Среди опубликованных работ А. Диваева имеются многочисленные образцы народных сказок, записанных им в различных районах Казахстана. В большинстве из них главным героем является молодежь. В сказке «О плешившем мальчике» показаны невежество и ханжество феодала-самодура, остроумие и находчивость мальчика, перед которым беспомощным оказался самовлюбленный и бездарный хан. Можно также упомянуть записанную А. Диваевым сказку «Жалмауыз кемпир», в которой показан образ трудолюбивого мальчика, не знающего страха, смеяло борющегося со злом, темной силой. Многие из опубликованных А. Диваевым сказок имеют общие корни с фольклором других братских народов Средней Азии. Аналогичные сказки, записанные В. Радловым, Г. Потаниным, подтверждают наличие у народов Средней Азии различных вариантов сказок на общие темы.

Среди богатейшего этнографического и фольклорного материала А. Диваева значительное место

занимают записи из области героического эпоса казахов. Наиболее полными являются записи А. Диваева, в которых наряду с казахским текстом дается русский перевод и делается сравнительный анализ различных вариантов того или иного богатырского эпоса. Эти материалы представляют для исследователей значительный интерес, ибо на основании их можно установить подлинно народный вариант отдельных фольклорных произведений.

А. Диваевым были также опубликованы образцы многих лирических, колыбельных и ритуальных песен казахов. Научно-познавательный интерес имеют его записи из области народной медицины, изданные с 1902 г. под названием «Киргизские болезни и способы их лечения», а также его статьи «Небесные планеты по воззрениям киргиз», «Исчисления времени года по киргизскому стилю с обозначением народных примет» (1892 г.).

В своей научной деятельности А. Диваев большое внимание уделял сбору и систематизации казахских пословиц и поговорок. В соавторстве с другими русскими востоковедами А. Диваевым было собрано около 4000 казахских пословиц и поговорок, часть из которых была опубликована при его жизни. В предисловии к своему труду «Казахские пословицы, как и пословицы других народностей, складывались и выра-

батывались в течение веков и являются результатом работы коллективного народного ума. В них отражаются взгляды народа на различные предметы, явления и отношения окружающего мира... Многие из этих пословиц по своей живости и меткости прямо-таки просятся на полотна искусного художника, чтобы после каждого взмаха его кисти оставлять на картине живой тип казаха».

К сожалению, у нас не собраны и не систематизированы казахские пословицы и поговорки. А ведь подлинно народные пословицы являются вершиной творчества масс, в них в сжатых формах выражена народная мудрость. Недавно московское издательство выпустило двухтомник русских пословиц и поговорок.

Нельзя не упомянуть о статьях А. Диваева, посвященных социально-экономической истории Казахстана. В них автор показывает, как под влиянием проникновения в экономику Казахстана товарно-капиталистических отношений произошла резкая социальная дифференциация казахского аула. Много строк автор уделяет описанию тяжелого подневольного труда жалшы-пастухов.

Серьезного исследования требуют интересные и оригинальные взгляды А. Диваева по вопросам этногенеза народов Средней Азии и Казахстана. Правда, такое исследование затрудняется тем, что у нас нет многих его произведений, не сохра-

нились также в наших книгохранилищах отдельные циклы его лекций по этнографии Казахстана и Киргизии.

В связи с этим нельзя не отметить, что до сих пор у нас нет фундаментальных монографических исследований по этнографии Казахстана. В отдельных статьях допускались ошибки и извращения. Между тем, научная разработка основных проблем этнографии могла бы явиться серьезным подспорьем в решении важнейших вопросов, связанных с этногенезом казахов, в правильном освещении проблем казахского народного эпоса и т.д.

В этом году исполняется 100 лет со дня рождения А. Диваева – замечательного труженика науки, много сделавшего в области изучения этнографии Казахстана. Своими трудами он внес неоценимый вклад в сокровищницу духовной культуры казахского народа.

Задача заключается в том, чтобы из богатейшего наследства А. Диваева взять все ценное и полезное. Подвергая критическому анализу собранные им фольклорные материалы, следует восстановить подлинно народные варианты эпических и героических былин. Нашим исследователям пора подготовить к печати избранные произведения А. Диваева. Это будет достойным памятником первому, выдающемуся этнографу Казахстана – А. Диваеву.